Наследие Абхазии

В Абхазии на учете находится примерно 250 объектов культурного наследия. Поскольку Свода памятников архитектуры Абхазии не существует, а работы по изучению памятников долгие годы системно не проводились, существующий список нельзя считать исчерпывающим. В советское время более 30 объектов имели статус «памятник всесоюзного значения». Среди них раннехристианские храмы в Пицунде, Лыхны, Моква, Дранда, Бедия, Симоно-Кананитский м-рь в Н. Афоне, крепости и городища византийского, римского и даже античного периодов, сооружения доисторического периода- дольмены, кромлехи, менгиры. При изучении и реставрации памятников архитектуры Абхазии особое значение имеет проведение археологических раскопок, результаты которых во многом являются основанием для атрибуции памятников архитектуры. Само расположение на карте мира свидетельствует о том, что земли Абхазии, равно как и в целом Причерноморья, буквально начинены материальными свидетельствами человеческой истории и культуры (как Средиземноморской, так и Древнего Востока). 
 Наряду с древними объектами гражданской и культовой архитектуры, в составе охраняемого наследия должны найти свое место и лучшие образцы городской и курортной застройки 19- нач.20-го в.в. Предметом охраны являются и характерные образцы так называемой массовой культуры, выражающей, в частности, и черты национального характера. Особо необходимо отметить, что при любой градостроительной активности остро встает вопрос о планировочных мерах охраны культурного наследия. Таким образом, охрана культурного наследия превращается в многоуровневую систему и сама является частью современной культуры.
 Памятники архитектуры Абхазии, как правило, расположены в живописном природном окружении, что дополнительно придает им рекреационную привлекательность, а благоприятный климат делает их доступными практически круглый год. Наличие в Абхазии богатого историко-культурного наследия и многообразной уникальной природы (с одной стороны- снежные горы, с другой - теплое море), делает рекреационные ресурсы универсальными и перспективными с точки зрения развития курортно- рекреационного комплекса. Кроме того, по своей значимости большая группа объектов может быть отнесена к Всемирному культурному и природному наследию.

 Многие десятилетия сложилась практика, когда археологические находки в основном вывозились за пределы Абхазии, а научные отчеты, реставрационная документация архивировалась в Тбилиси. Производственная база реставрации фактически утрачена. Специалисты, не видя условий приложения своего труда, покинули регион. Материальные ресурсы крайне недостаточны. 

 Исторически сложившееся единство культурного ареала Абхазии и прилегающих к ней территорий Российской Федерации (Сочинского района, Карачаево-Черкессии), типологическая идентичность храмов 6-12 в.в., родственные археологические находки) предрешает актуальность совместной российско-абхазской деятельности в области охраны культурного наследия. А решение о проведении Зимних Олимпийских Игр 2014 в г. Сочи объективно повышает востребованность в рекреационных ресурсах Абхазии.
Необходимо особо отметить и поприветствовать инициативу Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры (ВООПИиК) выступить координатором в области исследования и реставрации объектов культурного наследия Абхазии (См. также Справку о ВООПИиК)

 Решение проблем сохранения историко-культурного наследия Абхазии тесно связано с развитием всего курортно-рекреационного комплекса республики и возможно только на межгосударственной основе, с подключением бюджетов разных уровней, частных инвестиций и использованием механизмов общественно-государственного партнерства и общественного контроля.
По итогам «круглого стола» в рамках Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Россией и Республикой Абхазия было бы целесообразно создать рабочую группу для разработки Комплексной программы сохранения памятников истории и культуры Абхазии.
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