Пост-релиз

«Перспективы исследования, реставрации и современного использования историко-культурного наследия Республики Абхазия»
В Сухуме состоялся "круглый стол", посвященный перспективам исследования, реставрации и современного использования историко-культурного наследия Абхазии, который  был организован Всероссийским обществом охраны памятников истории и культуры (ВООПИиК) при поддержке Администрации президента Республики Абхазия, Управления охраны историко-культурного наследия Республики Абхазии и Фонда развития "Институт Евразийских исследований". 

В основе инициативы  ВОПИИиК – совместная комплексная  работа специалистов обоих  государств по сохранению и восстановлению  культурного наследия, что продиктовано объективными факторами. Россию и Абхазию  исторически связывает единство  культурного пространства,  которое  включает идентичные   доисторические сооружения,  раннехристианские  храмы.  Республика обладает большим потенциалом  для развития туризма. Отдельные памятники, безусловно, должны быть включены в рекреационную зону сочинских Олимпийских  игр. Однако  состояние большинства объектов в Абхазии критическое, и необходимо использовать все  доступные  меры для их сохранения - от расчистки объектов и прилегающих территорий до принятия решений по совершенствованию градостроительного законодательства.

Открывая мероприятие, председатель Попечительского совета ВООПИиК Павел Пожигайло подчеркнул  важность и представительность "круглого стола", за которым собрались ведущие  археологи, историки, ученые, представители общественности и власти. Он отметил "совершенно уникальное  богатство» Абхазии. «Трудно представить, что в VI-VIII веках в этих храмах велась служба, а на нашей Родине – в России не было еще православия", - сказал  Пожигайло. 

Участников "круглого стола" приветствовал президент Абхазии Сергей Багапш. По его мнению,  "если современные объекты можно восстановить в течение полугода–года, вложив в них просто деньги, то в объекты историко-культурного наследия  надо вкладывать  еще и душу". 

В работе  «круглого стола»  принял  участие начальник Управления президента Российской Федерации по межрегиональным и культурным связям с зарубежными странами Сергей Винокуров, который подчеркнул, что идея проведения встречи  и столь представительный экспертный состав ее свидетельствуют о возрастающем   внимании в Республике к  вопросам сохранения исторического и культурного наследия».  

К деловому  разговору   ВООПИиК подготовилось основательно. Ранее состоялись  две экспедиции, в ходе которых специалистами были обследованы многие  храмы и памятники и по каждому  представлена  экспертная оценка. Были изданы  буклеты, организована  фотовыставка.
 Участники "круглого стола" побывали в Каманах,  Лыхны, Новом Афоне  Особую  тревогу и дискуссию среди специалистов вызвала  ситуация с Успенским храмом Х века в селе Лыхны, где существует проблема кровли и  подсоса воды снизу, в очень плохом состоянии роспись ХIV века. "На кровле три слоя черепицы трогать нельзя, четвертый слой тоже класть нельзя, но есть масса возможностей сохранить его от проникновения влаги. Необходимо сделать дренаж, вскрыть полы, произвести полноценные археологические исследования» - сделал свое заключение  архитектор  Николай Соколов.
По итогам проведения круглого стола было принято решение о создании единой программы совместных исследовательских, проектных и реставрационных работ на объектах культурного наследия Республики с целью их приспособления к современному использованию, отдельно выделяя те памятники, которые целесообразно включить в рекреацию Зимних Олимпийских Игр Сочи-2014. Была признана  целесообразность открытия филиала ВООПИиК, который возьмет на себя роль  организатора практической деятельности и  окажет содействие в совершенствовании  нормативно-правовой базы в сфере наследия Республики и привлечении высококлассных специалистов. 

Работы начнутся с выбора «эталонного объекта» и отработки на этой площадке организационных,  исследовательских,  проектных и консервационно-реставрационных работ. Какие памятники  восстанавливать? Вопросов больше чем ответов. Но в отношении храмов все вопросы разрешил  Управляющий Сухумо-Абхазской  Епархией отец Виссарион «Если  в храме есть алтарь, его надо восстанавливать».
	
	


