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ХРАНИТЕЛИ НАСЛЕДИЯ

21 апреля 2009-го года в Доме Пашкова (Российская государственная библиотека) пройдёт торжественная церемония вручения Всероссийской премии «Хранители наследия».
Учредителем Премии является Всероссийское общество охраны памятников истории и культуры (ВООПИиК) — наиболее массовая и компетентная организация в области охраны наследия, объединяющая в своих региональных отделениях лучших специалистов России.
Россия богата примерами подвижнического труда простых людей, в силу внутренних убеждений являющихся хранителями памятников истории и культуры. Тем самым выполняется и норма, прописанная в Конституции. Премия «Хранители наследия» позволит сделать имена и достижения этих людей достоянием общественности, создаст прецедент значимости их деятельности и приобщит к их инициативе многих других.

Премия призвана популяризировать примеры культуры коллективной ответственности, гражданской совести. Чтобы развивать культуру сегодня, нужно иметь хорошее понимание о том, что было «вчера».

Это первая в своём роде попытка на федеральном уровне познакомить страну с её героями. Сфера охраны культурного наследия до поры до времени не выходила на первый план в жизни общества. Однако наследие прошлого является базисом современности. Одной из главных целей Премии «Хранители наследия» является привлечение внимания государства к этой проблеме. Ведь сфера охраны культурного наследия обладает огромным человеческим потенциалом.
Номинанты Премии представляют различные регионы России. Это люди различных профессий, различных возрастов, они занимают различное положение в обществе,  — но все они граждане своей страны. Их объединяют поступки, совершённые по велению совести. Среди номинантов есть учёные и простые работники культуры, научные сотрудники и творческая элита страны, профессиональные реставраторы и чиновники.
Премия охватывает всю сферу культурного наследия — от архитектуры до книг и духовной, нематериальной составляющей. Таким образом, очевидный факт широты наследия становится ещё более очевидным. Но эта сфера не только широка, но и глубока: одной из главных человеческих ценностей является передача традиции от поколения к поколению, вместе с языком и культурой в целом.
География Премии так же обширна, как и её тематический охват: помимо Москвы и Санкт-Петербурга, на церемонии будут присутствовать номинанты из Калининграда, Суздаля, Великого Новгорода, Владимира, Цхинвала, Ленинградской и Рязанской областей.

Всероссийская Премия «Хранители наследия» вручается по девяти номинациям:

· Открытие
· Подвиг
· Возрождение
· Слово
· Возвращение
· Личность
· Специальная премия ВООПИиК «Хранитель наследия»
Идея Премии поддержана Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации, Министерством культуры Российской Федерации, Общественной палатой России, социально ответственным бизнесом.
Генеральным спонсором Премии «Хранители наследия» является Фонд изучения наследия П.А. Столыпина. Генеральный партнёр — информационный телеканал «Вести» (ВГТРК), обеспечивающий показ церемонии для многомиллионной аудитории телезрителей со всей России. Генеральный информационный спонсор — «Российская газета».
